

温家宝在外交学院向师生们发表讲话时表示——

钓鱼岛问题上中国绝不退让半步

据新华社电 国务院总理温家宝9月10日来到位于北京市昌平区的外交学院新校区，出席周恩来同志和陈毅同志铜像揭幕仪式。

1955年周恩来倡议成立外交学院并亲自题写校牌，陈毅担任外交部长期间兼任学院院长。57年来，外交学院培养了包括

近300位大使在内的大批外交人才，被誉为“中国外交官的摇篮”。铜像高4.5米，以1964年周恩来、陈毅一起出访南亚时所拍摄的照片为原型设计。温家宝为铜像揭幕，全场高唱国歌，学生们深情朗诵了自己创作的配乐诗歌《永远的怀念》，表达对老一辈革命家、外交家的深切缅怀和投身外交事业、报

效祖国的坚定志向。

温家宝在礼堂向师生们发表讲话。温家宝说，旧中国饱受屈辱，山河破碎，弱国无外交。中国政府和人民比任何人都珍惜来之不易的国家主权和民族尊严，即使在极其艰难困苦的情况下，也是铮铮铁骨。钓鱼岛

是中国固有领土，在主权和领土问题上，中国政府和人民绝不会退让半步。

温家宝指出，当前，国际热点问题成因更加复杂，变化更加快速，影响面更广。中国坚持独立自主的和平外交政策，根据事情的是非曲直独立作出判断，不与任何国家或国家集团结盟，积极参与国际安全合作，切实维护国家利益和世界人民福祉。

中国政府就钓鱼岛及其附属岛屿领海基线发表声明

据新华社电 中华人民共和国政府10日就中华人民共和国钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线发表声明。声明全文如下：

中华人民共和国政府关于钓鱼岛及其附属岛屿领海基线的声明

二〇一二年九月十日

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》，宣布中华人民共和国钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。(见右表)

一、钓鱼岛、黄尾屿、南小岛、北小岛、南屿、北屿、飞屿的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线：

1、钓鱼岛1	北纬25° 44.1'	东经123° 27.5'
2、钓鱼岛2	北纬25° 44.2'	东经123° 27.4'
3、钓鱼岛3	北纬25° 44.4'	东经123° 27.4'
4、钓鱼岛4	北纬25° 44.7'	东经123° 27.5'
5、海豚岛	北纬25° 55.8'	东经123° 40.7'
6、下虎牙岛	北纬25° 55.8'	东经123° 41.1'
7、海星岛	北纬25° 55.6'	东经123° 41.3'
8、黄尾屿	北纬25° 55.4'	东经123° 41.4'
9、海龟岛	北纬25° 55.3'	东经123° 41.4'
10、长龙岛	北纬25° 43.2'	东经123° 33.4'
11、南小岛	北纬25° 43.2'	东经123° 33.2'
12、鲷鱼岛	北纬25° 44.0'	东经123° 27.6'
1、钓鱼岛1	北纬25° 44.1'	东经123° 27.5'

二、赤尾屿的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线：

1、赤尾屿	北纬25° 55.3'	东经124° 33.7'
2、望赤岛	北纬25° 55.2'	东经124° 33.2'
3、小赤尾岛	北纬25° 55.3'	东经124° 33.3'
4、赤背北岛	北纬25° 55.5'	东经124° 33.5'
5、赤背东岛	北纬25° 55.5'	东经124° 33.7'
1、赤尾屿	北纬25° 55.3'	东经124° 33.7'

对钓鱼岛及其附属岛屿将常态化监测

据央视报道 中国政府10日发表声明，公布钓鱼岛及其附属岛屿的领海基点基线。中国有关部门将对钓鱼岛及其附属岛屿开展常态化监视监测。

杨洁篪召见日本驻华大使提出强烈抗议

据新华社电 外交部长杨洁篪10日在外交部紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎，就日本政府非法“购买”钓鱼岛提出严正交涉和强烈抗议。

杨洁篪指出，中方郑重重申，日方对钓鱼岛及其附属岛屿采取所谓“购买”等单方面行动完全是非法和无效的，丝毫改变不了日本窃取中国领土的历史事实，丝毫动摇不了中国对钓鱼岛及其附属岛屿的领土主权。杨洁篪强调，中国政府和人民绝不容忍国家领土主权受到侵犯和损害，将坚决维护对钓鱼岛及其附属岛屿主权。中方强烈敦促日方立即撤消“购岛”的错误决定，停止一切损害中国领土主权的行径。否则，由此产生的一切后果只能由日方承担。

新闻背景

日本决定“购买”钓鱼岛

据新华社电 日本内阁官房长官藤村修10日宣布，日本政府已经决定由政府购买“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)中的钓鱼岛、北小岛和南小岛，将这三个岛“收归国有”。

藤村修说，日本政府是在有关内阁大臣会议上作出上述决定的，日本政府与所谓“土地所有者”就“购岛”事宜达成了协议。据介绍，日本政府计划于11日在内阁会议上决定从2012财年预备金拨出20.5亿日元(约合1.66亿人民币)“购岛”，并与所谓“土地所有者”签订“购岛”合同。



划定钓鱼岛领海基线符合国际法

据中新社电 外交部发言人秦刚10日就中国政府公布钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线一事答记者问时表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有无可

争辩的主权。中国政府依据《中华人民共和国领海及毗连区法》，划定并公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基点基线。相关做法符合《联合国海洋法公约》精神。

日本“购岛”闹剧注定徒劳无功

日本政府上演“购岛”闹剧是试图通过显示对钓鱼岛的所谓“有效控制”，达到对国际社会宣示主权的目。

中国国际问题研究所特聘研究员贾秀东对此指出，中国拥有钓鱼岛主权的脉络十分清晰、连贯，不管日本如何强词夺理，如何闹剧不断，都根本无法撼动大量历史事实所确立的中国对钓鱼岛的固有主权。

分析人士认为，日本的非法行为不会产生非法利益，这是基于国际法的基本原则得出的结论。

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。钓鱼岛最早由中国人发现、命名和利用，至少在明朝就在中国海防管辖范围之内。

中国国际问题专家指出，日本所谓“购买”钓鱼岛本身就是个伪命题，根本站不住脚，日方对这些岛屿采取任何单方面措施都是非法的、无效的，日本政府试图通过所谓“国有化”强化其非法立场的图谋注定是徒劳的。

据新华社

就日“购买”钓鱼岛外交部昨发表声明

中华人民共和国外交部声明(节选)：

2012年9月10日，日本政府不顾中方一再严正交涉，宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛，实施所谓“国有化”。这是对中国领土主权的严重侵犯，是对13亿中国人民感情的严重伤害，是对历史事实和国际法理的严重践踏。中国政府和人民对此表示坚决反对和强烈抗议。

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的神圣领土，有史为凭、有法为据。钓鱼岛等岛屿是中国人最早发现、命名和利用的，中国渔民历来在这些岛屿及其附近海域从事生产活动。早在明朝，钓鱼岛等岛屿就已经纳入中国海防管辖范围，是中国台湾的附属岛屿。钓鱼岛从来就不是什么“无主地”，中国是钓鱼岛等岛屿无可争辩的主人。

1895年，日本在甲午战争末期，趁清政府败局已定，非法窃取钓鱼岛及其附属岛屿。随后，日本强迫清政府签订不平等的《马关条约》，割让“台湾全岛及所有附属各岛屿”。第二次世界大战结束后，根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》，中国收回日本侵占的台湾、澎湖列岛等领土，钓鱼岛及其附属岛屿在国际法上业已回归中国。历史不容篡改。日本在钓鱼岛问题上的立场，是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定，是对战后国际秩序的严重挑战。

1951年，日本同美国等国家签订片面的“旧金山和约”，将琉球群岛(即现在的冲绳)交由美国管理。1953年，美国琉球民政府擅自扩大管辖范围，将中国领土钓鱼岛及其附属岛屿裹挟其中。1971年，日、美两国在“归还冲绳协定”中又擅自把钓鱼岛等岛屿列入“归还区域”。中国对日、美这种私相授受中国领土的做法从一开始就坚决反对，不予承认。日本政府所谓钓鱼岛是日本的固有领土，日中之间不存在需要解决的领土争端，完全是罔顾史实和法理，是完全站不住脚的。

1972年中日邦交正常化和1978年缔结和平友好条约谈判过程中，两国老一辈领导人着眼大局，就“钓鱼岛问题放一放，留待以后解决”达成重要谅解和共识。中日邦交正常化的大门由此开启，中日关系才有了40年的巨大发展，东亚地区才有了40年的稳定与安宁。

中国政府始终重视发展中日关系。中日两国和两国人民只能友好相处，不能彼此作对。推进中日战略互惠关系符合两国和两国人民的根本利益，有利于维护本地区和平、稳定与发展大局。但是中日关系的健康稳定发展需要日方同中方相向而行、共同努力。日本政府的“购岛”行为是同维护中日关系大局背道而驰的。

中国政府严正声明，日本政府的所谓“购岛”完全是非法的、无效的，丝毫改变不了日本侵占中国领土的历史事实，丝毫改变不了中国对钓鱼岛及其附属岛屿的领土主权。中华民族任人欺凌的时代已经一去不复返了。中国政府不会坐视领土主权受到侵犯。中方强烈敦促日方立即停止一切损害中国领土主权的行径，不折不扣地回到双方达成的共识和谅解上来，回到谈判解决争议的轨道上来。如果日方一意孤行，由此造成的一切严重后果只能由日方承担。